

香港加快邁向由治及興的標誌性事件

——從黎智英定罪看國安法威力

龔之平

2025年12月15日，香港西九龍裁判法院的法槌重重落下，宣告黎智英串謀勾結外國勢力危害國家安全等罪名全部成立。這一刻，香港社會各界奔走相告，海內外正義力量紛紛點讚，人們高呼「終於等到這一天了！」對國安犯罪首惡分子的定罪，不僅是對反中亂港分子的法律嚴懲，更是香港國安法實施5年多來法治威力的有力彰顯。這不只是一宗案件的終結，更是香港徹底告別動盪、加快邁向由治及興的標誌性事件。5年多來，國安法猶如一把懸頂利劍，斬斷亂港黑手，撥開政治迷霧，讓香港由「大亂」邁入「大治」，再穩步邁向「由治及興」的新階段。事實再次證明，國安法是香港的「守護神」，是確保「一國兩制」行穩致遠的定海神針。

一、法槌落定：正義昭彰護國安

在長達兩年、150多天的審訊過程中，揭露的大量事實和證據有力證明，黎智英是反中亂港活動的幕後「主腦」和「推手」，是外部勢力「以港遏華」的馬前卒。從勾結境外政客威脅制裁香港，到接受外國資金資助煽動「顏色革命」；從縱容修例風波中的暴力行徑，到編造謠言蠱惑人心，黎智英的所作所為，早已突破國家安全底線，踐踏法治精神，嚴重損害港人的福祉。黎智英的定罪，讓正義得到伸張，法治得到彰顯。

審訊公正公平公開，罪證確鑿無可抵賴。黎智英案的審訊全程嚴格遵循香港普通法原則，充分保障了被告的各項訴訟權利。案件開庭期間，法庭依法容許公眾旁聽、媒體報道，審判過程公開透明，不存在任何「秘密審判」的情況。辯方律師全程參與訴訟程序，充分行使質證、抗辯權利，被告的陳述權、上訴權等合法權益均得到充分保障。與此同時，控方提交的證據形成完整閉環——包括銀行往來紀錄、通訊紀錄、6名從犯證人證言、境外勢力相關文件等大量證據，清晰還原了黎智英勾結外國勢力的犯罪全過程。正如法官所言，已達到「毫無合

理疑點」定罪標準。所謂「政治檢控」的謬論，在扎實的證據和公正的程序面前不攻自破。

司法人員頂住壓力，展現強大法治信念。在黎智英案審理過程中，香港司法人員不斷面臨來自外部勢力的無理指責和政治干擾。部分西方國家政客和媒體罔顧事實，對案件審理說三道四，甚至公然以「制裁」威脅恐嚇司法人員，企圖干預司法獨立。面對重重壓力，香港的法官、檢控官等司法人員堅守法治初心，嚴格依法作出裁決，不為外部干擾所動，不為政治偏見所惑。他們以專業的法律素養、堅定的法治信念，維護了法律的尊嚴和司法的獨立性，向世界展示了香港司法體系的堅實可靠，也印證了香港國安法與香港普通法體系的兼容共通，彰顯了「法治香港」的强大底氣。

黎智英所犯罪行罄竹難書，給香港社會造成嚴重傷害，給香港市民留下徹骨之痛，必須依法受到追究懲處。特區司法機構對黎智英依法定罪，維護了國家安全，捍衛了法治尊嚴，得到香港社會的同聲支持，廣大市民無不拍手稱快。

二、一法安香江：終結亂局開新篇

如果換作是6年前，國安法仍然缺位之時，像黎智英這樣的亂港禍首，是不可能被定罪的。回望2019年，修例風波演變成黑色暴亂，反中亂港分子在外部勢力支持下，實施縱火、破壞公共設施、傷害無辜市民等一系列暴力犯罪，香港一度陷入「黑色恐怖」。正是在這危急關頭，中央審時度勢、果斷出手，制定實施香港國安法，撥亂反正，為風雨飄搖的香港帶來了光明。終結了亂象，讓香港重新走上發展的軌道。

香港國安法的實施，徹底終結了香港維護國家安全「不設防」的歷史。這部法律以法治手段築牢國家安全屏障，明確規定了分裂國家、顛覆國家政權、組織實施恐怖活動、勾結外國勢力危害國家安

全四類罪行及其法律責任，為打擊反中亂港行為提供了堅實的法律依據。自2020年6月30日實施以來，香港國安法如同利劍高懸，反中亂港分子紛紛落網，非法組織相繼解散，「港獨」分子銷聲匿迹，香港社會迅速從動盪不安恢復到安定祥和。市民可以放心出行、安心生活，那個熟悉的、安全的香港再次展現在世人面前。

更為重要的是，香港國安法為「愛國者治港」原則的落實提供了堅實保障。通過完善選舉制度，香港徹底堵死了反中亂港分子進入管治架構的通道，一系列選舉有序展開，管治權牢牢掌握在愛國者手中。如今的香港，行政主導體制運行順暢，立法機關與行政機關良性互動，司法機關依法獨立行使審判權，特區治理呈現出嶄新氣象。2024年3月，立法會全票通過《維護國家安全條例》，歷史性完成基本法第二十三條立法，與香港國安法共同構築起維護國家安全的「雙重保障」，標誌着香港維護國家安全的法律制度和執行機制總體落實。剛剛成功舉行的第八屆立法會選舉，超過130萬選民用手中選票表達了對未來的信心，表達了對「愛國者治港」的堅定支持。

有法必依、違法必究，法網恢恢、疏而不漏。今天的香港，維護國家安全法律制度和執行機制愈加健全。人們欣喜地看到，外部勢力和反中亂港分子肆無忌憚、為所欲為的日子已一去不復返了。

三、由治及興：繁榮穩定啟新程

如果說黎智英案的審判彰顯了香港國安法「治亂世」的威力，那麼5年多來香港的發展成就則印證了這部法律「興香江」的價值。安全是發展的前提，香港國安法為香港帶來了穩定的社會環境，為經濟復甦、民生改善、國際地位提升注入了強大動力，推動香港從由亂到治邁向由治及興的新階段。

在經濟領域，香港國安法的實施為市場注入了穩定性和確定性，國際金融、航運、貿易中心地位

更加穩固。截至2025年10月，香港本地生產總值連續10個季度保持增長，經濟增速位列發達經濟體前列；香港管理的資產總額近4萬億美元，預計未來兩三年內將超過瑞士成為全球第一的跨境資產管理中心；近3000家單一家族辦公室在港經營，港股IPO集資額超2700億港元，排名第一；航空貨運量連續保持全球第一，船舶註冊噸位排名全球第四。這些亮麗數據背後，是全球投資者對香港法治環境和發展前景的堅定信心。

在民生領域，香港國安法帶來的穩定局面讓特區政府能夠集中精力解決民生難題，市民的獲得感、幸福感、安全感不斷提升。特區政府推出「簡約公屋」等創新舉措，加快房屋土地供應，公屋輪候時間不斷縮短。在醫療方面，落實各類基層醫療健康發展政策，強化地區健康中心功能，長者醫療券拓展至粵港澳大灣區內地城市更多醫療機構。在社會保障方面，強積金取消「對沖」、最低工資「一年一檢」，新修訂的《僱傭條例》加強對勞工權益的保護，「大灣區青年就業計劃」常態化，讓廣大市民共享發展成果……如果沒有國安法的保駕護航，這一切都不可能出現。

香港社會重回正軌，廣大市民的各項合法權利和自由在安全的環境中得到更好保障。國安才能港安、家安，這已經成為香港社會的強大共識。

這是一場遲來的審判，卻是一場伸張正義彰顯法治的審判。亂港禍首被定罪，是香港國安法實施成效的最佳寫照，是「一國兩制」實踐的重要勝利，向世界發出堅定維護國安的清晰信號。5年多來的實踐充分證明，香港國安法是維護國家主權、安全、發展利益的好法律，是保持香港長期繁榮穩定的好法律，是確保香港市民福祉和各國投資者利益的好法律。在國安法的護航下，香港已經實現由亂到治的重大轉折，正穩步邁向由治及興的康莊大道。那個曾經被暴力陰霾籠罩的香港已經遠去，一個安全、穩定、繁榮、充滿希望的香港正在大步向前邁進。

政界：審訊公平公正公開 證據充分

判決對維護國安具里程碑意義

黎智英 罪成

壹傳媒創辦人黎智英被控兩項串謀勾結外國勢力及一項煽動罪的案件，歷經156天審訊，昨日在西九龍法院被裁決全部罪成。多位政界人士表示，判決公平、公正及公開，證據充分，案件對維護國家安全及「一國兩制」實踐具有里程碑意義，為今後國安法的具體實施、社會大眾的遵法守規立下明確參照，有利鞏固香港的法治秩序與國家安全。

大公報記者 龔學鳴

全國人大常委會委員李慧琼相信，今次裁決讓市民進一步看清黎智英長期利用旗下媒體《蘋果日報》肆意製造社會矛盾、挑撥社會對立，公然乞求外國制裁中國、制裁香港特區、招引外部干擾。她強調，安全是發展的前提，沒有長治久安，便難以守護繁榮穩定。當國家安全得以有效保障，社會秩序才能穩固，投資者和企業對香港法治與營商環境的信心也會進一步加強。穩定的社會環境不僅維持香港的國際金融及商貿中心地位，更為創科發展、青年向上流動和長遠經濟規劃創造理想條件。

斬斷亂港勢力核心鏈條

全國港澳研究會副會長譚耀宗表示，香港的司

法制度一向公平、公正及公開，今次案件的審訊過程歷時甚長，法庭詳細審視了大量人證、物證及相關證據，從多方面證明被告確實違反相關法例，因此裁決完全是依法作出。案件顯示，被告不僅涉及勾結外國勢力，亦透過媒體及其創辦的報章，散播失實資訊，煽動社會對立與仇恨情緒，對社會秩序和穩定造成破壞。

譚耀宗強調，國家安全是社會繁榮穩定的基石。他期望，今次案件在罪名成立後，能對社會起到清晰的警示作用，提醒市民必須守法，提高對國家安全的重視，並明確任何破壞法治、危害國家安全的行為，最終都必然會受到法律的制裁。

港區全國人大代表馬逢國強調，黎智英作為資

深的傳媒人，理應清楚香港國安法實施後的法律底線，卻仍實施一些違法行為，其違法事實清晰，毫無辯護空間，所以黎智英罪有應得。他續指，今次案件亦為香港社會清晰示範了國安法的執行標準與理解方向，為今後國安法的具體實施、社會大眾的遵法守規立下明確參照，有助進一步鞏固香港的法治秩序與國家安全。

港區全國人大代表林至穎表示，作為香港國安法實施後具有標誌性的案件，此次判決精準打擊了勾結外國勢力危害國家安全的行為。黎智英構建的「錢金一媒體一政治一外力」亂港網絡，曾嚴重破壞香港社會秩序，而判決斬斷了亂港勢力核心鏈條，更明確了國安法的剛性約束，讓「勾結外國危害國家安全」的行為無處遁形，為維護國家安全築牢法治屏障。

需關注新型「軟對抗」模式

港區全國人大代表沈豪傑表示，從立法和政策角度看，這宗案件為香港國安法實施效果提供了一個極具代表性的例子。一方面，它顯示現行法律工具足以應對複雜的跨境政治操作、資訊戰和資金支

援網絡，證明《國安法》在制度設計上具有相當的完備性。另一方面，案件也暴露出外部勢力與本地個體利用媒體、組織和網絡平台配合運作的多樣手法，提醒立法機關與執法部門要持續關注新型「軟對抗」和「變相勾結」模式。

港區全國人大代表姚祖輝指出，黎案證據確鑿，審理過程秉持法律原則，判決公平公正，充分昭顯了香港的法治精神，相信會對所有企圖危害國家安全的不法分子作出有力的震懾與警示。同時也展現了香港特區政府對維護國家安全的決心，進一步鞏固香港作為法治社會的國際形象，並有力維護「一國兩制」方針的行穩致遠以及國家安全和發展利益。

立法會議員黎棟國表示，本次判決彰顯了公義，亦標誌着香港在維護國家安全方面踏入了一個新的里程碑。《香港國安法》作為保障香港長治久安、維護國家安全的「定海神針」，其作用已充分展現。在普通法制度之下，法院作為制度中極為重要的一環，依法履行了其應有的職責，就相關案件作出了裁決。這次判決亦對一小撮反中亂港的人士敲響了一記非常響亮的警鐘。

現屆及候任議員：無懼外力威脅 捍衛香港法治

【大公報訊】記者龔學鳴報道：多位現任及候任立法會議員表示，判決具里程碑意義，彰顯香港法治尊嚴與司法獨立，對維護國家安全、鞏固「一國兩制」及社會穩定具積極作用，回應了市民的期待。

候任法律界立法會議員陳曉峰指出，作為香港國安法實施後首宗涉及勾結外國勢力的重大案件，其判決結果不僅彰顯了香港法治的尊嚴，更向世界傳遞了一個明確信號：任何企圖分裂國家、破壞香港繁榮穩定的行為，都將受到法律的嚴懲。面對西方勢力藉案件抹黑香港法治，他呼籲法律界同仁及所有珍惜香港的人，在這個關鍵時刻，堅守專業精神，支持法院依法審理國安案件；反對任何威嚇司法獨立的外部壓力；共同維護國家安全與香港法治秩序。

香港需要團結一致

候任選委會界別立法會議員文頤怡表示，今次黎智英案的判決，向曾受誤導的年輕人傳遞正確信息：以分化對立為訴求的時代已成過去，香港未來需要團結一致，攜手推動國家和香港的共

同發展。

候任選委會界別立法會議員樓家強表示，此判決是香港維護國家安全與捍衛「一國兩制」的關鍵里程碑，是對反中亂港行為的依法回應，充分體現了任何危害國家安全、破壞香港繁榮穩定的行為，終將受到法律的嚴懲。法庭的嚴謹審訊和公正判決，不僅懲處了其違法行為，更揭示了隱藏在背後的真相。

候任教育界議員鄧飛批評《蘋果日報》長期以誇張、煽情甚至失實手法，在多次社會動亂煽動市民對政府和執法部門的仇恨，撕裂社會，今次裁決為國安法實施以來具代表性的案件，對維護國家安全具有積極意義。

判決令市民安心

候任新界東南立法會議員方國珊表示，黎智英利用旗下媒體《蘋果日報》，肆意製造社會矛盾、挑動對立情緒，煽動仇恨、美化暴力，嚴重危害國家安全，損害國家根本利益和香港與市民福祉，證據確鑿，罪行成立。是次定罪，是對任何勾結外國或境外勢力、危害國家安全及反中亂港行為

的零容忍。香港是法治社會，法治不可撼動。在堅持「一國兩制」方針下，堅定維護國家主權、安全及發展，令廣大市民的各項合法權利和自由在更加安全的環境中得到更好保障。

立法會議員陳家珮回顧，外部勢力自2014年起加強介入，鼓吹「港獨」並試圖癱瘓政府，2019年演變為嚴重社會動盪。基本法第23條於2003年未能成功立法，某程度上為反中亂港勢力留下空間，而隨着香港國安法實施及第23條完成立法，香港才能真正回復安全與穩定，並切實保障市民的根本利益。社會各界一直期望司法能作出清晰裁決，今次結果正回應大眾期待，令市民安心。

審訊以證據為本

立法會議員嚴剛表示，黎智英勾結外部勢力等控罪的成立，是對外部勢力干預香港特區內部事務的強力回擊。同時也理直氣壯地表明，中國政府維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移，維護香港法治核心價值的意願堅定不移。

立法會議員何敬康表示，此案件亦告訴全世界，香港是法治社會，即便涉及如此嚴重的危害國家安全案件，香港的司法制度依舊是公平公正公開的，任何狡辯、抹黑都抵不過證據的存在和真實性，任何干犯危害國家安全罪的人不可能逃得過法網。

立法會議員陳曼琪表示，維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，維護國家安全沒有「局外人」。她呼籲廣大市民擦亮眼睛，認清事實真相，堅決擁護特區法院判決，齊心捍衛香港法治，以維護國家安全的強大合力，共同守護香港這個美好家園。

立法會議員鄧家彪表示，判決體現香港司法制度嚴謹與專業，一切以證據為本，程序周密，彰顯公義。黎智英創辦的壹傳媒以傳媒為包裝、以謠言與煽動撕裂社會，為「禍港之首」，法庭證據顯示其長期與外國勢力勾連、資助反對派擾亂香港，利用媒體影響力策劃相關行徑，對本地造成嚴重危害。他指勾結外國勢力屬嚴重罪行，今次裁決具里程碑意義，是香港在「一國兩制」下走向長治久安的重要一步。